ПАДЗЕІ

ГЛАВНОЕ В МОЕЙ РАБОТЕ – ОБУЧЕНИЕ СТУДЕНТОВ (К 60-ЛЕТИЮ О. А. ФЕЛЬКИНОЙ)

Чтобы быть хорошим преподавателем, нужно любить то, что преподаешь, и любить тех, кому преподаешь. В. Ключевский



В сентябре отметила юбилей Ольга Антоновна Фелькина — лингвист, кандидат филологических наук, доцент, педагог, автор целого ряда научных и учебнометодических изданий, наставник многих поколений студентов. Педагогическая, научная, организационно-управленческая деятельность нашей уважаемой коллеги — яркий пример служения словесности, высокой миссии педагога, преданности делу воспитания достойных граждан нашей страны.

Родилась О. А. Фелькина 8 сентября 1965 в г. Кинель Куйбышевской области (Российская Федерация), там же провела детство и первые школьные годы. Затем

родители переехали в г. Светлогорск Гомельской области, где в 1982 г. Ольга Антоновна окончила с золотой медалью среднюю школу № 5. Мир увлечений девушки был разнообразен: ее привлекали естественные науки, особенно химия; легко давались предметы математического цикла; однако выбор будущей профессии пал на педагогику. Так что поступление в 1982 г. на филологический факультет Белорусского государственного университета имени В. И. Ленина был вполне закономерным. Окончив в 1987 г. с отличием филологический факультет по специальности «Русский язык и литература», Ольга Антоновна недолгое время работала учителем в Речицком районе Го $\Pi A \Pi 3 E I$

мельской области и вскоре поступила в аспирантуру при кафедре теоретического и славянского языкознания БГУ (1987–1990).

Интересы О. А. Фелькиной как исследователя сформировались в рамках научной школы «Теория языка и славистика», которую возглавлял ее научный руководитель доктор филологических наук, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный деятель науки БССР Адам Евгеньевич Супрун. Эту школу отличала проблемнотематическая разносторонность (исследования по славистике, социолингвистике, прикладной лингвистике, лингвопрагматике, стилистике, риторике, теории перевода), которая сочеталась с высокой результативностью.

Тема кандидатского исследования аспирантки Фелькиной была связана со славянскими языками, многими из которых (сербскохорватский, чешский, польский) Ольга Антоновна владеет. Кандидатская диссертация «Развитие семантики славянских прилагательных общей оценки (в русском языке)» была успешно защищена в 1990 г.; в ней глубина погружения в историю языка сочетается с широким охватом его современного состояния.

С 1990 г. в жизни и профессиональной деятельности юбиляра начинался новый этап, и связан он с Брестом. За четыре года работы в тогда еще педагогическом институте Ольга Антоновна прошла путь от ассистента до доцента (1994) кафедры славянских языков (с 2003 – общего и русского языкознания). В разное время она занимала в университете ответственные административные должности: заместитель декана филологического факультета по учебной работе (1996-1999), проректор по учебно-методической работе (1999-2003), декан филологического факультета (2007–2016). За это время Ольга Антоновна приобрела богатый опыт организационно-методической, управленческой работы в высшей школе, досконально овладела нормативно-правовой базой системы образования; она активно участвовала в создании локальных инструктивнометодических документов. Ольгу Антоновну как руководителя отличает организованность, инициативность, высокая трудоспособность, требовательность, решительность и справедливость.

В любые времена, находясь на разных должностях, Ольга Антоновна неизменно была предана филологии как способу познания мира и форме культуры. И на административной работе, и в учебной аудитории доцент О. А. Фелькина главной задачей считает работу со студенческой молодежью, обучение и воспитание, подготовку будущих учителей, формирование образованных, культурных, интеллигентных людей. Особое внимание она уделяет учебнометодическому обеспечению читаемых дисциплин. Лекционные курсы Ольги Антоновны демонстрируют ее обширную эрудицию. Фундаментальность, широта и разнообразие знаний доцента Фелькиной, увлечение славянскими языками, информационнокоммуникативными технологиями стали хорошей базой для создания многочисленных учебно-методических пособий, УМК (ЭУМК), алгоритмов, тестов, лекций в режиме презентации (по введению в славянскую филологию, истории русского литературного языка, фонетике и фонологии современного русского языка, латинскому языку, корпусной лингвистике, информационным технологиям в филологии и др.). Ольга Антоновна одной из первых на кафедре начала внедрение в образовательный процесс инновационных технологий, создаэлектронных учебно-методических комплексов. За совершенствование образовательных технологий, существенно повышающих уровень подготовки специалистов, создание учебных пособий Ольга Антоновна Фелькина в 2015 г. стала лауреатом премии имени В. А. Колесника.

Еще одно ключевое направление деятельности О. А. Фелькиной – научные исследования. В течение нескольких десятилетий она руководит научными темами кафедры общего и русского языкознания, связанными с разноаспектным изучением славянских языков. В фокусе внимания Ольги Антоновны находятся вопросы истории русского литературного языка, отражение современных социокультурных процессов в славянских языках, динамика и типология изменений в развитии славянских языков, текст как сложный, многомерный феномен. Результатом многолетней работы стала коллективная монография «Славянские языки: слово в меняющемся мире и художественном тексте» (2022), подготовленная под научной редакцией Ольги Антоновны.

С 2024 г. О. А. Фелькина выполняет обязанности ответственного редактора научно-теоретического журнала «Веснік Брэсцкага ўніверсітэта. Серыя 3. Філалогія. Педагогіка. Псіхалогія».

Пристальное внимание О. А. Фелькина уделяет студенческой науке. В ее копилке как научного руководителя – успешное руководство (в течение 10 лет) СНИГ «Значение и значимость слова», конкурсными научными работами студентов и магистрантов; многочисленные студенческие публикации; сопровождение студенческого гранта по линии Министерства образования (2024); ежегодная организация Международной студенческой научной конференции «Слово в языке, речи, тексте», верстка и редактирование одноименного сборника научных работ студентов, магистрантов, аспирантов.

За многолетнюю и плодотворную научно-педагогическую деятельность, успешное руководство научными работами победителей Республиканского конкурса научных работ студентов Ольга Антоновна была удостоена грамоты Министерства образования Республики Беларусь (2014).

В своей деятельности наша коллега реализует принцип непрерывного педагогического образования. Предмет ее особой заботы — работа с одаренными детьми, которые мотивированы к обучению и интересуются филологией. Ольга Антоновна ведет большую просветительскую, образовательную работу с учащимися школ, гимназий, лицеев по подготовке к олимпиадам разных

уровней по русскому языку и литературе, активно участвует в тренингах команды школьников Брестской области, разработке олимпиадных заданий; работает в составе жюри Республиканской олимпиады и областной научной конференции школьников «С наукой в будущее»; на семинарах, организуемых кафедрой, вебинарах и мастерклассах в Брестском областном институте развития образования делится с учителями накопленным опытом по организации и методическому сопровождению научной работы школьников.

Деятельность О. А. Фелькиной получила признание на самом высоком уровне. Она награждена нагрудным знаком Министерства образования Республики Беларусь «Выдатнік адукацыі» (2019).

Ольга Антоновна — яркая, уверенная, активная личность. Сильный характер, целеустремленность, жажда нового, вера в свои силы неизменно привлекают внимание всех тех, кто по роду деятельности встречается и сотрудничает с Ольгой Антоновной. Ее уважают и ценят студенты и коллеги, ей глубоко признательны многие поколения выпускников филологического факультета за полученные знания и радость общения с интересным, неординарным человеком и преподавателем.

Уважаемая Ольга Антоновна, желаем Вам творческого запала в обучении студентов, создании учебников, подготовке научного продукта! Бодрости духа Вам, хорошего настроения, семейного благополучия и крепкого здоровья!

Ольга Борисовна Переход,

кандидат филолологических наук, доцент, доцент кафедры белорусского и русского языкознания Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина Пюдмила Алексеевна Годуйко, кандидат филолологических наук, доцент, доцент кафедры белорусского и русского языкознания

Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина